

и поощрилъ ихъ наградами. Такъ за время описаннаго путешествія Владыкою были награждены: Священникъ села Григорьевки Алексій Хитровъ и Петровскій уѣздный наблюдатель свящ. Александръ Маловъ—камилавкой, свящ. с. Вшивки І. Никольскій скуфьей и іеромонахъ Петровскаго монастыря Ефремъ, свящ. с. Грязнухи Исидоръ Дереза и села Малой Сердобы свящ. Николай Аргентовъ—набреденникомъ.

## II.

### Пятое путешествіе Преосвященнаго Владыки Палладія по епархіи съ 6 по 13 августа 1916 г.

6 августа 1916 г. Преосвященнѣйшій Епископъ Палладій съ поѣздомъ жел. дороги, въ 7 ч. 20 м., выѣхалъ изъ г. Саратова въ с. Марѣино Атк. уѣзда, гдѣ 7 августа слушалъ литургію, совершаемую приходскимъ священникомъ В. Чумаковымъ. Послѣ литургіи Владыка, при многочисленномъ собраніи прихожанъ и богомольцевъ изъ сосѣднихъ селъ, торжественно совершилъ молебенъ на площади, предваривъ его живымъ Архипастырскимъ поученіемъ: „объ истинномъ званіи христіанина“. Послѣ молебна, благословивъ всѣхъ, Владыка посѣтилъ церковно-приходскую школу, квартиру священника, діакона и семейство С. В. Коревицкаго, принимающаго весьма отзывчивое участіе въ приходскихъ дѣлахъ. При посѣщеніи церк. прих. школы Владыка выразилъ пріятное удовольствіе при видѣ прекраснаго школьнаго зданія, осмысленнаго отвѣта учениковъ въ бесѣдѣ съ ними; благодарилъ попечительницу школы г-жу Коревицкую, завѣдующаго школой о. В. Чумакова сердечно благодарилъ за благолѣпіе храма и чистоту школы, діакона на вакансіи псаломщика о. Конахина—за усердное и осмысленное руководство хоромъ пѣвчихъ; послѣднихъ благодарилъ за стройное пѣніе и весьма похвальное къ церковному пѣнію усердіе. При прощаніи Владыка подарилъ пѣвцамъ по 1 рублю на гостинцы. Отправляясь въ имѣніе Коревицкихъ, Владыка прошелъ по селу пѣшкомъ, ласково бесѣдуя и благословляя прихожанъ, что оставило въ сердцахъ благодарныхъ прихожанъ особо-глубокій слѣдъ пріятнаго воспоминанія.

8 августа Преосвященнѣйшій Епископъ Палладій посѣтилъ села: Варыпаевку, Ново-Никольское и со станціи Кологривовка въ 10 ч. вечера отбылъ въ г. Кузнецкъ. Въ селѣ Варыпаевкѣ Владыка посѣтилъ Волостное Правленіе, гдѣ бесѣдовалъ съ собравшимися сельчанами о нуждахъ деревни. Въ с. Ново-Никольскомъ наградилъ священника М. Мегарицкаго скуфьей. 9 авгу-

ста Кузнецкое городское духовенство, администрація города, учаіе и учаіеся школь и множество горожанъ съ особою любовью привѣтствовали Владыку, встрѣчая его въ соборномъ храмѣ. Къ собравшимся Владыка обратился со словомъ утѣшенія, бесѣдуя о терпѣливомъ перенесеніи военныхъ скорбей. Въ тотъ же день Владыка посѣтилъ всѣ храмы г. Кузнецка: Троицкій, Казанскій, Ильинскій, Никольскій и Вознесенскій, посѣтивъ на пути и лазаретъ Краснаго Креста, гдѣ въ книгѣ почетныхъ посѣтителей сдѣлалъ слѣдующую надпись: „Съ удовольствіемъ посѣтилъ Кузнецкій лазаретъ Краснаго Креста. Радуюсь благоустройству этого лазарета и Божіе благословеніе призываю на трудящихся здѣсь, съ пожеланіемъ скорого выздоровленія раненымъ и больнымъ героямъ воинамъ. Надѣюсь, воины въ г. Кузнецкѣ запасутся новыми силами“. Въ 8 ч. вечера въ Вознесенской церковной школѣ Владыка предъ своимъ предсѣдательствомъ оживленно провелъ собраніе пастырей и представителей отъ мірянъ по вопросамъ церковно-приходской жизни. 10 августа Преосвященнѣйшій Епископъ Палладій торжественно совершилъ въ соборѣ литургію въ сослуженіи протоіереевъ: Н. Околовича (закончуч. Двинскаго реального училища), І. Зеленева (смотритель Сызранскаго Духовнаго училища), Вл. Дубровина и священниковъ: І. Никольскаго, М. Атаевскаго, Н. Феофилова, Н. Тихомирова и П. Львова.

Послѣ евангельскаго чтенія Владыка произнесъ поученіе на текстъ: „Величитъ душа моя Господа“. За литургіей на священника Н. Феофилова Владыка возложилъ Камилавку.

Послѣ литургіи при участіи всего городского духовенства отслуженъ былъ молебенъ о дарованіи побѣды надъ врагами.

Въ тотъ же день Владыка былъ приглашенъ отслужить молебенъ на площади расположенія лагерей 147 и 148 запасныхъ пѣхотныхъ полковъ. Предъ молебномъ Владыка произнесъ водушевившее воиновъ слово, а послѣ молебна окропилъ войско св. водой и еще разъ бесѣдовалъ съ воинами о необходимости мужественно сражаться съ лютымъ врагомъ.

Простившись съ воинами, Владыка посѣтилъ Кузнецкій лазаретъ Обще-Земской Организациі, лазаретъ Общества Союза Городовъ и Ольгинскій дѣтскій пріютъ.

Въ первомъ лазаретѣ, послѣ бесѣды, Владыка подарилъ воинамъ 25 руб. и въ книгѣ посѣтителей написалъ: „Искренно радуюсь, что Господь далъ мнѣ возможность посѣтить Кузнецкій соединенный земско-городской лазаретъ и утѣшить своей бесѣдой нашихъ доблестныхъ защитниковъ. Молитвенно желаю имъ добраго здравія и успѣха въ будущихъ подвигахъ на благо Отечества.“

Здѣсь же Владыка просилъ передать отъ него на подарки воинамъ лазарета Краснаго Креста 25 руб., а въ лазаретъ общества-союза гороловъ Владыка подарилъ 28 рублей. Въ тотъ же день, въ 6 ч. вечера, Владыка выѣхалъ изъ г. Кузнецка въ с. Поселки и Никольское-Труево, а 11-го августа посѣтить Казанскую Липовскую женскую общину, село Нижнюю Липовку и Сюзюмъ. Въ указанныхъ мѣстахъ Владыка при огромномъ стеченіи молящихся служилъ молебны, говорилъ поученія, благословлялъ народъ, бесѣдуя объ ихъ церковно-приходскихъ нуждахъ. Въ часъ ночи, 11-го августа, Владыка отбылъ съ желѣзно-дорожной станціи Сюзюмъ въ г. Саратовъ, куда благополучно и прибылъ 13-го августа въ 9 ч. утра.

Ключарь Собора Свящ. *М. Атаевскій.*

### **Храмъ—памятникъ второй отечественной войны въ г. Саратовѣ.**

1916 г. 16 декабря въ покояхъ Преосвященнѣйшаго Владыки Падладія, въ присутствіи Г. Начальника губерніи, Городского Головы, Военскаго Начальника, Начальника Саратовскаго Управленія Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ М. Г. Гуржіа, Архитектора М. Г. Зацѣпина, Старшаго Совѣтника Губ. Правленія с. с. Н. М. Коханскаго, Секретаря Консистеріи и особой комисіи духовнаго вѣдомства, по предложенію Владыки былъ вырѣшенъ вопросъ о мѣстѣ для постройки храма-памятника героямъ настоящей войны, причемъ таковымъ было признано мѣсто 90 квартала православнаго кладбища г. Саратова, между военнымъ и воротами православнаго кладбища.

Храмъ-памятникъ рѣшено построить на видномъ мѣстѣ каменной кладбищенской ограды, гдѣ памятникъ будетъ видимъ и съ поѣзда желѣзной дороги и съ полотно трамвая, пролегающаго въ Монастырскую Слободку.

Въ Комитетъ по постройкѣ храма-памятника отъ духовенства вошли: Архимандритъ Теофилъ, протоіерей Е. Шкенева, священники о. І. Востриковъ и о. М. Платоновъ.

Протоіерю Е. Шкенева поручено составить подробный списокъ всѣхъ умершихъ въ г. Саратовѣ за время съ 19 іюля 1914 года воиновъ. Имена ихъ съ точнымъ обозначеніемъ происхожденія и дня смерти каждаго воина будутъ написаны въ храмѣ памятникѣ для вѣчнаго поминовенія.

Подъ храмомъ памятникомъ предполагено сдѣлать склепы для погребенія воиновъ.

Вопросъ о постройкѣ храма-памятника имѣеть быть внесенъ на обсужденіе въ ближайшее засѣданіе Саратовской Городской Думы, послѣ чего будетъ открыта подписка для сбора пожертвованій на его постройку.